

Овчелупова М.Н.,
директор
Ставропольской краевой универсальной
научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова

ПРИКОСНОВЕНИЕ К ПАМЯТИ: СТАВРОПОЛЬЕ – ДОНБАСС

Проблема сохранения исторической памяти в России является одной из важнейших задач патриотического воспитания. На законодательном уровне утверждены документы, способствующие развитию исторических знаний нашего народа, укреплению чувства сопричастности к великой истории и культуре страны, воспитанию граждан, любящих свою родину и семью. Все это содействует повышению уровня консолидации общества.

В 2023 году мы отмечаем 80-летие завершения таких важных битв Великой Отечественной войны, как Донбасская операция и Битва за Кавказ – в сентябре и октябре 1943 года. В них принимали участие жители разных регионов страны, многие из них запечатлены в Книге Памяти Ставропольского края.

В 2015 году специалисты Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова завершили работу по созданию электронного ресурса «Книга Памяти Ставропольского края». Он разработан в виде фактографической базы данных на основе двадцати одного тома печатной Книги Памяти и включает около 300 тысяч фамилий участников Великой Отечественной войны. Это не только ставропольцы, но и воины из других регионов, погибшие на ставропольской земле в 1942-1943 годах. Облегченный поиск обеспечивает поисковая строка, в которую можно ввести фамилию, имя и отчество солдата, год рождения, место призыва, время, место гибели или захоронения. Есть и уроженцы Донбасса: В.З. Куликов, М.Ф. Иголкин, Н.Г. Лебедь, А.З. Черемисов, В.В. Обручев, С.Г. Самойлов, Е.И. Глущенко, Л.П. Зудов, А.М. Дрюченко, Н.Е. Машин.

Ресурс размещен в интернете (книга-памяти.рф); ежегодное количество его посещений как россиянами, так и жителями других стран составляет около 20 тысяч. В библиотеку поступают многочисленные письма от родственников ветеранов, участников поисковых экспедиций, которые содержат просьбы о внесении новых данных или редактировании уже имеющихся; всего с момента создания ресурса он пополнен 531 новой записью, внесены 442 уточнения.

Еще один полнотекстовый электронный ресурс «Пройдем дорогами войны: освобождение Ставрополья» (<https://warroads.skunb.ru/>) стал итогом межрегионального патриотического марафона «Парад бессмертной славы Ставрополья», посвященного Победе советского народа в Великой Отечественной войне и 80-летию битвы за Кавказ. В течение полугода в ходе патриотического марафона состоялось более трех тысяч мероприятий: межокружных онлайн-мостов, героико-патриотических изысканий, экскурсий по местам боевой славы с участием ста восемнадцати тысяч жителей Северо-Кавказского федерального округа. Медиаресурс «Пройдем дорогами войны: освобождение Ставрополья» аккумулирует информационный материал о Битве за Кавказ и ее основных операциях, периоде оккупации Ставропольского края в

фактах и цифрах; ссылки на материалы Государственного архива Ставропольского края, видеофильмы, электронную базу данных «О награждении в годы Великой Отечественной войны медалью “За оборону Кавказа”»; видеоархив воспоминаний и интервью непосредственных участников событий, их родственников и близких; электронные издания 18 Книг Памяти муниципальных и городских округов Ставрополя. Презентация ресурса была приурочена к 80-летию освобождения города Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков и состоялась 27 января 2023 года.

В течение ряда лет Ставропольская краевая библиотека не только реализовывала собственные проекты, но и активно включалась в просветительскую, издательскую работу регионального отделения Российского военно-исторического общества. Силами РВИО были подготовлены и опубликованы 12 научных и научно-популярных изданий. Среди них исторические очерки «Генералы Ставрополя в годы Великой Отечественной войны» [1], две части биографического справочника «Герои Советского Союза – боевая слава земли ставропольской», включающего 254 персоналии [2], биографический справочник «Трижды прославленные», в который вошли биографии 50 полных кавалеров орденов Славы, родившихся или проживающих на Ставрополье [8].

Героем одной из книг является уроженец Ставропольского края Иван Петрович Меркулов, участник Сталинградской битвы, Донбасской стратегической операции, освобождении юга Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Звание Героя Советского Союза старшему сержанту И.П. Меркулову было присвоено 19 марта 1944 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» [2, ч. 1, с. 132-133].

В том же издании размещена информация об Андрее Андреевиче Енжиевском, который был призван на фронт Георгиевским РВК Ставропольского края в 1943 году. Из наградного листа, приведенного в книге: «Тов. Енжиевский, участвуя в штурме города Мелитополя, показал исключительное мужество и стойкость. В боях с 12 октября 1943 года тов. Енжиевский не раз, только благодаря своей храбрости и точной наводке, уничтожал немецкую технику и живую силу. 17 октября 1943 года в ожесточенном бою был убит командир взвода и командир орудия. Тов. Енжиевский остался один со вторым номером. На орудие шло четыре танка. Тов. Енжиевский подпустил танки на 100 метров и в упор расстрелял два немецких танка, а остальные повернули назад. Ни один из подбитых немецких танков не прекращал огня. Орудие выведено из строя. Тов. Енжиевский, не щадя своей жизни, подполз к танку, забросал его горючей жидкостью, экипаж противника был полностью уничтожен». Звание Героя Советского Союза младшему сержанту А.А. Енжиевскому было присвоено 1 ноября 1943 года [2, ч. 1, с. 72-73].

Одним из основных источников, который формирует историческое сознание и чувство патриотизма, является литература о войне. Для виртуальной выставки «И пусть поколения знают» специалистами Ставропольской краевой

библиотеки были отобраны книги, статьи из периодических изданий, которые наиболее ярко показывают сложность и драматизм событий военного времени, важнейшие битвы Великой Отечественной войны. В статье М.В. Медведева «Южный фронт в прорыве немецких рубежей на Миус-фронте в августе 1943 года» анализируется разгром немецких войск в ходе Донбасской стратегической наступательной операции [7]. В результате успешных действий советских войск появилась возможность овладеть важным промышленным регионом – Донбассом. Представлена на выставке и публикация «Кузбасс – Донбасс: хроника военных лет», авторы которой рассматривают социально-экономические отношения в годы Великой Отечественной войны между двумя крупнейшими индустриальными центрами страны [5].

В годы войны были написаны и увидели свет книги самых разных жанров, тематики, читательского назначения. Все вместе они давали людям надежду, сыграли важную роль в мобилизации сил для отпора врагу, стали свидетелями-летописцами сурового военного времени. Коллекция из двух тысяч книг, вышедших в 1941-1945 годы, бережно хранится в Ставропольской краевой библиотеке им. М. Ю. Лермонтова; эти издания даже получили внешнюю маркировку в виде георгиевской ленточки. Они имеют большую историческую ценность, передают все многообразие книгоиздательской продукции страны военных лет и размещены в разделе виртуальной выставки «Издания – ровесники войны». В их числе сборник документов «Зверства немецко-фашистских захватчиков», вышедший в 1943 году. В нем опубликован «Акт о зверствах и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими войсками и властями в городе Мариуполе за время оккупации (с 8 октября 1941 года по 10 сентября 1943 года), составленный 15 сентября 1943 года». Небольшая выдержка из документа: «За два года фашистской оккупации немцы превратили крупный центр металлургической промышленности Юга – город и порт Мариуполь – в развалины. Здесь систематически совершались чудовищные насилия и издевательства над советскими гражданами. Фашистские злодеяния начались с первого дня оккупации и продолжались до бегства немецко-фашистских войск под ударами Красной Армии» [4, с. 23].

В 1944 году была издана книга полковника И.С. Короткова «Битва за Мелитополь», в которой дана характеристика действий 4-го Украинского фронта в Мелитопольской операции осенью 1943 года и оценка значения разгрома немецких войск под городом Мелитополем [6].

К военной летописи сурового времени прямое отношение имеют многие произведения отечественной художественной литературы. Они повествуют о силе духа и патриотизме наших соотечественников из поколения победителей. Литературно-художественный сборник под названием «От Сталинграда до Вены (3-й Украинский фронт)» увидел свет в победном 1945 году. В рассказе Бориса Горбатова «Здравствуй, Донбасс» описывается первое утро города Сталино (сейчас это Донецк), освобождённого от захватчиков. Как же актуальны слова рассказа и сегодня, вчитаемся в них: «Эти строки пишутся в Сталине, обугленном, дымящемся, ликующем Сталине. Еще ползет над

городом горький дым пожарищ, черное пламя лижет бетон и железо заводских корпусов, еще корчится в огне растерзанная улица Артема, еще горе не выплакано и даже не высказано, а уже ликует освобожденный город. Все, кто выжил в нем, все, кого не успели замучить немцы, – все сейчас на улицах. Мужчины и женщины, дети.

Они еще ничего не рассказывают, они не могут сейчас рассказывать, они только плачут от счастья, целуют бойцов в их пыльные щеки, их солдатские руки, их оружие и повторяют:

– Как мы вас ждали, как мы вас ждали!

Первые часы освобождения. Первое вольное утро после двух страшных лет. Первая встреча освобожденных со своими освободителями. Нельзя описать и, вероятно, и пытаться не надо. Не расскажешь сейчас того, что чувствуешь, слов не подберешь. Но волнение сжало твоё горло, и ты шепчешь слова, какие есть, может быть и не то:

– Здравствуй, земля родная! Черная... Горькая... Единственная... Здравствуй, Донбасс!

А через город все идут и идут бойцы – освободители Донбасса, запыленные, закопченные, усталые, счастливые. Рыжая донецкая пыль лежит на их костюмах, пламя донбасских боев горит на их лицах, за их плечами слава, как крылья. Они с боем прошли через весь Донбасс и освободили его» [3].

Историческая память способствует формированию и укреплению патриотизма и гражданского самосознания. Человек не может в полной мере ощутить себя гражданином страны, если он не знает важнейшие события, вехи ее истории, а также родословную семьи, историю населенного пункта, в котором родился или живет.

Работа Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне продолжается. У подвига поколения победителей нет и не может быть срока давности, как у благодарной памяти их потомков нет и не может быть временных рамок.

Список источников:

1. Генералы Ставрополья в годы Великой Отечественной войны : исторические очерки : сборник статей / Региональное отделение в Ставропольском крае Российского военно-исторического общества ; редактор Г. Н. Каменева. – Ставрополь : Мир данных, 2017. – 202 с. : портр.

2. Герои Советского Союза – боевая слава земли ставропольской : краткий биографический справочник : к 75-летию битвы за Кавказ / автор-составитель Г. Н. Каменева [и др.] ; научный редактор Н. Д. Судавцов. – Ставрополь ; Кемерово : Технопринт, 2018. – Ч. 1. – 2018. – 254 с. : ил. ; Ч. 2. – 2018. – 265 с. : ил.

3. Горбатов Б. Здравствуй, Донбасс // От Сталинграда до Вены (3-й Украинский фронт) : литературно-художественный сборник / редактор И. С. Аношин. – Киев : Радянський письменник, 1945. – С. 120–122.

4. Зверства немецко-фашистских захватчиков : документы / Главное политическое управление РККА; составитель Ф. Г. Потемкин; редактор В. С. Веселов. – Военное издательство Народного Комиссариата Обороны, 1943. – Вып. 12. – 64 с.

5. Зяблицева С. В. Кузбасс – Донбасс: хроника военных лет (1941–1945 гг.) / С. В. Зяблицева, В. А. Цукров // Вопросы истории. – 2015 – № 3. – С. 148–152.
6. Коротков И. С. Битва за Мелитополь / И. С. Коротков. – Москва : Госполитиздат, 1944. – 35 с.
7. Медведев М. В. Южный фронт в прорыве немецких рубежей на Миус-фронте в августе 1943 года / М. В. Медведев // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. – 2021. – № 2 (210). – С. 57–63.
8. Трижды прославленные : биографический справочник о ставропольцах – полных кавалерах орденов Славы / автор-составитель Г. Н. Каменова [и др.] ; научный редактор Н. Д. Судавцов. – Ставрополь : Бюро новостей, 2020. – 172 с.